

桃源镇蟠光村大力发展澳洲蓝龙虾养殖 走出特色产业致富路

记者
走基层

5月29日晚上8时，桃源镇蟠光村养殖户李伟业在自己的虾塘忙碌起来，1个小时后，收购商将来这里收购澳洲蓝龙虾虾苗。这段时间是收购虾苗的高峰期，李伟业每天都非常忙碌。

在蟠光村，像李伟业这样忙碌的养殖户并不是个例。从2019年开始，该村开始养殖澳洲蓝龙虾，通过蓝龙虾养殖产业走出了生态致富路。近日，蟠光村的澳洲蓝龙虾养殖产业获得人民网关注报道。

蟠光村是如何把澳洲蓝龙虾养殖产业打造成为乡村振兴新引擎，吹响高质量发展冲锋号，引领农业转型发展的？记者进行了采访。

文/图 江门日报记者 何雯意
通讯员 施斌麟



桃源镇蟠光村大力发展澳洲蓝龙虾养殖，走出特色产业致富路。

址山镇举行驻村第一书记经验分享座谈会 激发青年干部干事热情

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/梁兆麟 杨翠婷）“积分制”从无到有是怎么实现的？“驻村工作中怎样与村民打成一片？”“如何选对重点写好一篇民情调查报告？”……探讨交流声不绝于耳，这一场景发生在址山镇驻村第一书记经验分享座谈会上。近日，为切实发挥驻村第一书记的“第一作用”，提高青年干部在乡村基层一线的工作能力，址山镇举行驻村第一书记经验分享座谈会。会议以“址育优才‘驻’力乡村”为主题，邀请该镇3位驻村第一书记蓝永耀、刘晓、何志坚分享驻村工作的心得体会、经验和“酸甜苦辣”，以激发各驻村选调生、青年干部的干事热情。

座谈会上，蓝永耀、刘晓、何志坚对各驻村选调生、青年干部在驻村工作中遇到的难题进行了针对性解答，驻村领导结合自身经历勉励大家找准定位、融入工作，秉持群众路线、发扬务实作风，深扎基层一线、共奋斗谋发展。思想上的碰撞充分凝聚了各驻村选调生、青年干部的发展共识，激发了干事热情，有效保障了驻村工作“活水不断流、传帮带不断链”。

据了解，蓝永耀、刘晓、何志坚驻村以来，址山镇成立驻村帮扶队，在3

条村的驻村“直联”工作组人员配置上选优配强业务骨干、年轻干部，激活基层组织活力。同时，址山镇积极引导驻村第一书记定期进村入户走访，及时制定“一村一策”，适时给予发展指导意见，为第一书记驻村帮扶工作有效推进点亮了前行明灯、指明了正确方向。

驻村第一书记工作繁杂琐碎，真正要把村内事务办实办细，需要全面思考、多面推进。据了解，3位驻村第一书记着重提升村民的幸福感，积极联系各级争取财政资金，推进村道硬化工程，拓宽村道，美化村容村貌，打造“畅、安、舒、美”通行环境。3条村目前筹集民生项目资金总数超过30万元，均用于村民期盼的基础设施建设，切实增强了村民的获得感幸福感。其中，作为经济薄弱村的云东村、云中村在驻村第一书记的带领下，2022年集体经济收入均超过10万元，超额完成经营性收入提升任务目标。

薪火相传，赓续前行。接下来，址山镇将进一步整合政策、资金、资源，全力做好服务保障工作，紧扣干部“育、管、用”三环节精准发力，充分借鉴驻村第一书记的成功经验，加快培育打造“靠得住、用得上、干得好”的干部队伍。

相关链接

3位驻村书记分享“酸甜苦辣”

驻云中村第一书记蓝永耀 破解村集体经济发展困境

“办公室里只能看到问题，多到村里才能找到办法。”蓝永耀到任后迅速转换角色，深入田间地头调研，用心倾听，用情沟通，着力破解村集体经济发展困境，争取村民理解和支持，为云中村未来发展开启新局面。

驻村以来，蓝永耀带领云中村实行党建“网格化+清单制”治理模式，党员干部带头挂钩联系村民，入户走访了解群众微小事、微问题，完成三村文化公园建设、坳下村口美化等微清单事项，提升了村民幸福感。蓝永耀还以云中村客家文化为桥梁，积极开展文化旅游活动，建立云中村侨乡侨眷档案，号召海外同胞积极捐款，共同推动美丽乡村建设。

蓝永耀结合云中村种植优势，引进专业合作社，培育“云乡大山茶”品牌，创新“公司+合作社+基地+农户”经营模式，发展特色农业，鼓励村民利用闲散山地种植茶树。目前，该村茶树种植面积超53.33公顷（800亩），“云乡大山茶”获评江门五邑“红茶优质奖”，云中茶园被认定为“广东生态茶园”，切实将村集体经济效益盘活。

驻云东村第一书记刘晓 探索“1+5+10”党建品牌

“驻村第一书记肩负重任，我将带着在基层体悟的初心、真心、恒心，重新出发，努力践行为人民服务的誓言。”刘晓说道。

初到云东村报到，刘晓便立刻投入该村党群服务中心的装修升级工作中，她整合党建、村务、便民服务等功能，打造了多功能合一的党群服务中心。刘晓探索打造云东村“1+5+10”抓党建促乡村振兴党建品牌，以

创建党建促乡村振兴示范村为总目标，通过五大行动、十条举措积极探索党建引领基层治理新模式。她以云东村党群服务中心、居家养老中心、田心村文化室作为基层治理的三大阵地，组织开展普法宣传、党建结对等各类新时代文明实践共27场，打通了宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。

在紧张的工作安排中，刘晓凭着苦干实干，凝聚党员干部群众的奋斗力量，进一步带动云东村乡村振兴工作走深走实，向组织和群众交上了一份满意的答卷。

驻昆华村第一书记何志坚 当好乡村发展“带头人”

驻村以来，何志坚在兼顾本职工作的同时，对驻村工作兢兢业业，一步一个脚印。他坚持党建引领，当好驻村党建“引路人”；真抓实干，当好乡村发展“带头人”；心系村民，当好乡里乡亲“贴心人”。

何志坚通过盘活零散闲置土地、农村“三资”平台招投标等工作，让昆华村集体经济收入稳步提升。同时，他带领村民大力发展特色农业，目前全村水稻种植面积约33.33公顷（500亩），实现了水稻种植机械化，初步形成以连片水稻种植为重点的特色农业，助力农业增效、农民增收。

此外，何志坚还积极争取上级资金支持，共投入100多万元完成仁和村村容村貌整治、苍华村村道硬化和沙田村文化公园建设。他为群众厘清土地权属问题，共协助办理与相邻行政村交界处4个地方的不动产权证，切实解决相邻行政村和村民小组之间存在争议的问题。

江门日报记者/湛磊
通讯员/梁兆麟 杨翠婷

探索生态养殖

养殖户决定转型养虾

蟠光村背靠龙蟠岭，临近金峡水库，鱼塘较多，是传统的农业村。

过去，当地村民靠养猪、养蛇、养四大家鱼为生，但上述养殖业会产生较为严重的环境污染问题，且收益不稳定。加上村里的劳动力老龄化严重，年轻人大多外出务工，村里废弃的鱼塘越来越多。

“乡村要发展，产业是基础。”蟠光村村委会副主任李福强表示，面对这样的状况，村里一直在积极探索生态养殖之路，寻求养殖效益最大化。

2019年，在赴外学习、交流、考察后，蟠光村党总支和养殖能手把目光聚焦到澳洲蓝龙虾上。据介绍，蓝龙虾原产于澳洲，其出肉比例比普通小龙虾高出50%。此外，与普通小龙虾相比，澳洲蓝龙虾以水草为主食，其排泄物可以被水草完全消纳，非常环保；池塘养殖可以达到亩产500公斤，成本低、效益高，市场前景好。近年来，蟠光村抢抓生态宜居美丽乡村建设机遇，打造了河畅、水清、岸绿、景美的“高颜值”生态样板，为养殖业营造了良好的生态环境。

多重利好下，李伟业决定做“第一个吃螃蟹的人”。“经过考察，我发现澳洲蓝龙虾的市场需求很大，而且风险低，所以我决定转型。”不久，李伟业将废弃的猪栏改造成虾塘，扩大养殖规模。如今，不少珠三角的养殖户都从这里购买澳洲蓝龙虾虾苗。

能人示范带动 助力生态养殖提质扩面



养殖澳洲蓝龙虾，成本低、效益高，市场前景好。

从养猪到养虾，这一转型并非一蹴而就。蟠光村紧抓党建引领、注重龙头带动，积极探索“党组织牵头+养殖能手示范”模式，多措并举，推动澳洲蓝龙虾生态养殖提质扩面。

李伟业的养殖场正是蟠光村选取的示范点。一开始，李伟业从新会引进了100公斤澳洲蓝龙虾虾苗。由于担心虾苗水土不服和养殖技术等问题，蟠光村党总支带领李伟业经常向新会的养殖能手请教。几个月后，第一批虾苗孵化成功。由于澳洲蓝龙虾对水质要求高，蟠光村的虾塘位于

金峡水库下游，水源优质，蟠光村党总支带领养殖户将金峡水库的水引入虾塘。经过精心培育，如今，该村的澳洲蓝龙虾出塘率已基本稳定，质量产量都较为可观。

为解决养殖户资金难题，蟠光村党总支挖掘整合各类市场要素和社会资源，不断扩充和完善“积分制”应用场景，联合鹤山农商银行开启“积分制+信用贷款”的新尝试，利用金融活水为乡村产业注入新动能。村民可根据积分高低享受不同的贷款服务，积分高、排名靠前的村民将获得较高的贷款额度及更优惠的贷款利率等。

彼时，李伟业需要资金扩大虾塘规模，在了解积分制差异化授信的新应用后，他主动联系蟠光村党总支和鹤山农商银行，提出用积分进行贷款的想法。经过银行资格审核，李伟业成功申请到10万元信用贷款，比普通村民贷款额度高出1倍。

养殖规模不断扩大 村民实现“家门口”就业

在李伟业的示范带动下，蟠光村越来越多村民加入养殖澳洲蓝龙虾的行列。

据介绍，蟠光村党总支积极推动养殖户利用废弃的猪栏进行虾苗育种，并组织李伟业等养殖能手开展“一对一”帮扶，指导其他养殖户提升养殖技术，让他们少走不少弯路。经过近三年

摸索，目前，蟠光村的澳洲蓝龙虾养殖规模从最初的约0.33公顷（5亩）发展到现在超过5.33公顷（80亩）。按照每公斤90元的收购价计算，扣除养殖成本，养殖澳洲蓝龙虾每年每亩的利润达4万元，比其他淡水养殖产业收益高。蟠光村有30多户村民投身养殖澳洲蓝龙虾，

村民实现了“家门口”就业。

下一步，蟠光村将继续大力推动澳洲蓝龙虾养殖产业扩大规模，提升养殖户养殖技术，提高产量销量；与预制菜企业合作，打开预制菜市场，实现多渠道销售；成立合作社，让村民和集体经济增加收入。

“社区惠民、助农推广”活动 走进沙坪街道多个社区 助力农产品 “出村进城”

江门日报讯（记者/何雯意 通讯员/邓颖珊）为促进村民就业增收、助力乡村振兴，推动特色农业可持续发展，近日，在鹤山市农业农村局、沙坪街道的指导下，鹤山市新供销塔百奇贸易有限公司（下称新供销塔百奇贸易公司）与和平社区、祥盛社区、东升社区等合作，开展“社区惠民、助农推广”活动，助力农产品“出村进城”。

在东升社区，新供销塔百奇贸易公司工作人员为居民推介名特优新农产品。日前，龙口镇中七村近500公斤玉米遭遇销售困境，得知这一情况，新供销塔百奇贸易公司在政府牵头下，来到东升社区为中七村开展专场推介。借助新供销塔百奇贸易公司电商平台线上线下推广销售，超过100人下单，销售近500公斤玉米，实现助农服务与社区服务相结合，创新模式助力农产品“出村进城”。

据悉，为充分用好新供销塔百奇贸易公司电商平台，打通销售渠道，带动村民就业增收，助力乡村振兴，早前，沙坪街道与该公司签订乡村振兴战略合作协议，进一步发挥资源统筹组织优势，打破镇域沟通壁垒，帮助更多农户将农产品销售出去，做好做细做优“百县千镇万村高质量发展工程”。

鹤城镇举办防溺水救护培训班 提升应急救援和自救互救能力

江门日报讯（文/图 记者/湛磊 通讯员/凌伟新）为进一步普及急救常识，提升应急救援队和各村（社区）应对突发事件、意外伤害事故的应急救援和自救互救能力，5月31日，鹤城镇红十字会联合鹤城镇委举办防溺水救护培训班。

培训课上，鹤山市红十字会急救救护讲师采取理论授课与技能演示相结合的方式，围绕急救“黄金4分钟”、心肺复苏、创伤救护、气道梗阻急救、防溺水救护及AED自动体外除颤器操作等急救知识，结合日常生活中的实例，用通俗易懂的语言向大家进行系统讲解，分步进行操作示范。

随后，学员们在急救救护讲师的指导下，在道具模拟人身上就心肺复苏涉及的迅速呼救、胸外按压、开放气道、人工呼吸和AED自动体外除颤仪等操作步骤进行分解演练，反复练习。急救救护讲师进行一对一指导，及时纠正不规范动作，确保姿势、手法、动作标准，力度到位。

学员们以严谨认真的态度和饱满的热情向急救救护讲师虚心请教。在考核环节中，每位学员严格按照急救流程认真操作，熟练掌握了急



学员们在急救救护讲师的指导下，在道具模拟人身上练习心肺复苏术。

救方法。鹤城镇相关负责人表示，应急救援技能培训非常有必要，通过培训，学员们掌握急救知识和技能，在遇到紧急情况时能够及时自救互救，

最大限度保护自己、帮助他人。接下来，鹤城镇将持续开展形式多样的应急救援培训和急救知识普及，提高救援员的应急救援能力，当好全镇群众的生命“守护者”。

鹤山工业城（共和镇） 明确“百千万工程”任务书时间表路线图 力争今年工业总产值 突破350亿元

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/冯苑）解决城乡区域发展不平衡不充分问题，镇街起到连城带村的重要作用，是推动镇村高质量发展的关键所在。昨日，记者从鹤山工业城（共和镇）获悉，鹤山工业城（共和镇）已于近日正式印发《2023年鹤山工业城（共和镇）推进“百县千镇万村高质量发展工程”重点任务分工表》（下称《重点任务分工表》），进一步明确任务书、时间表、路线图，找准“百县千镇万村高质量发展工程”（下称“百千万工程”）共和镇法，吹响“百千万工程”奋进战鼓。

据悉，目前，鹤山工业城（共和镇）已建立“百千万工程”指挥体系，对高质量发展重点工作提前部署、精心谋划。《重点任务分工表》明确提出，要深入实施制造业当家“一把手”

工程、县域提升行动、“绿美鹤山”行动、百村共兴行动、百村共建行动、百村共治行动六大攻坚行动（工程），力争今年培育新上规企业超25家，工业总产值突破350亿元。全年招商投资总额突破100亿元。鹤山工业城（共和镇）将以城乡融合和区域协调发展为主要途径，加快形成产业突出、错位发展、优势互补、绿色生态的高质量发展新格局，切实将117项任务清单一项一项抓落实，在“百千万工程”工作中奋勇争先、当好示范。

鹤山工业城（共和镇）相关负责人表示，将锚定目标任务，实打实推进“百千万工程”各项工作落地见效，确保一项一项抓抓紧抓实、一件一件办好办成，为鹤山市争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵做出工业城（共和镇）贡献。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 jmnews.com.cn